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Източник: Дарик 

 

Заглавие: Промяна в закона може да промени изхвърлянето на строителни 

отпадъци 

 

На първо четене депутатите гласуваха промени в Закона за управление на 

отпадъците 

 

Линк:   https://dariknews.bg/novini/bylgariia/promiana-v-zakona-mozhe-da-promeni-

izhvyrlianeto-na-stroitelni-otpadyci-2442692 

 

 
 

Текст: Парламентът гласува на първо четене промени в Закона за управление на 

отпадъците, внесени от Министерския съвет (МС). „За“ гласуваха 115 депутати, 

„против“ - 95, „въздържал се“ - девет. 

 

Измененията предвиждат разширяване на отговорностите на местната власт, 

свързани с управлението на строителните отпадъци, образувани от 

домакинствата, чрез въвеждане на изискване общините да обособят най-малко 

една площадка за безвъзмездно предаване на този вид боклуци. Друга част от 

текстовете са свързани с отстраняване на несъответствия с транспонирането в 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/promiana-v-zakona-mozhe-da-promeni-izhvyrlianeto-na-stroitelni-otpadyci-2442692
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/promiana-v-zakona-mozhe-da-promeni-izhvyrlianeto-na-stroitelni-otpadyci-2442692


българското законодателство на европейска директива относно отпадъците и 

избягване на санкция. Предвижда се и по-засилен контрол върху организациите по 

извършване на дейности с отпадъци и оползотворяването им, както и по-високи 

санкции и глоби за нерегламентирани дейности. 

 

През последните години нерегламентираното изхвърляне се превърна в сериозен 

национален проблем, каза министърът на околната среда и водите в оставка 

Манол Генов. Предложението е резултат от необходимостта да модернизираме 

националната уредба, да въведем изискванията на европейското 

законодателство и да повишим ефективността на управлението на отпадъците в 

страната, каза той относно целите на законопроекта. Изпълняват се ключови 

национални политики, стратегията за кръгова икономика, програмата за 

управление в периода 2025–2029 г. и планът за намаляване на административната 

тежест, допълни Генов. 

 

По думите му ще отпадне нуждата от подаване на хартиени документи, а 

контролът и обменът на данни ще се подобри. Генов каза, че част от текстовете 

касаят и разделно събиране на текстилни отпадъци, както и допълнителен контрол 

върху пластмасовите продукти за еднократна употреба. Относно изграждането на 

площадки във всяка община, Генов каза, че средствата за това могат да се 

осигурят от вече натрупаните отчисления съгласно закона. 

 

Депутати от „Възраждане“, „Продължаваме промяната – Демократична България“ 

(ПП-ДБ) и „Величие“ възразиха срещу предложенията за промени в Закона за 

управление на отпадъците. Те заявиха, че техните парламентарни групи няма да 

подкрепят законопроекта. Основното им притеснение е, че се „пуска по бързата 

писта“ в парламент, който няма още дълго да съществува. От ГЕРБ-СДС 

напомниха на ПП-ДБ за проблема с отпадъците в столицата. 

 

Според Коста Стоянов („Възраждане“) липсва анализ и предварителни проучвания 

на възможностите да бъде изградена площадка за строителни отпадъци. Той каза, 

че обстоятелствата са различни между капацитета на голяма община като София 

и такава като Грамада, например. Как ще бъдат проведени и процедурите по 

оценка на въздействието на околната среда (ОВОС), попита депутатът. Няма 

никакъв смисъл този законопроект да бъде обсъждан и гласуван, това трябва да е 

работа на следващото Народно събрание, каза Ангел Славчев („Възраждане“). 

Общините са против, настоя още той. 

 

Татяна Султанова (ПП-ДБ) каза, че законопроектът задълбочава кризата с 

управлението на отпадъците, вместо да улесни общините в процеса. Според нея 

и представителите на Националното сдружение на общините в Република 

България (НСОРБ) също са изразили притеснения. Отпадат текстове от регламента 

за устойчиви органични разтворители, защо, целим поредната наказателна 

процедура ли, попита Султанова. Тя зададе въпрос и доколко легитимни ще бъдат 

решенията на Народното събрание, което си отива, и каква отговорност ще има 

министърът на околната среда и водите в оставка. 

 

Г-жо Султанова, разхождате ли се по софийските улици, да ви кажа ли какво е 

наглост и безхаберие – да обясняваш от сутрин до вечер, че няма проблеми с 

отпадъците, а София да е зарината с боклуци, каза председателят на Комисията 

по околната среда и водите Младен Шишков (ГЕРБ-СДС). Наглост и безхаберие е 

да обяснявате собствената си неспособност с някаква борба с някаква мафия, а 

гризачи да се разхождат по улиците на София, добави той. 

 



Становището на НСОРБ е важно. Поемам ангажимент между първо и второ 

гласуване да направим съгласуване и да отразят тяхното становище, така че 

площадките да бъдат изградени в обозрим срок, защото са крайно необходими, 

от друга страна, да не създават административна и финансова тежест на 

общините, заяви Шишков.   

 

Кризата с боклука ще бъде разрешена, но така, че повече никога хора с прякори 

няма да бъдат допуснати да управляват отпадъците, отговори Султанова. Иван 

Белчев (ПП-ДБ) подкрепи мнението ѝ. Разписват се нови задължения на общините, 

без да е ясно как ще се изпълнят, особено в срок от 12 месеца, каза той. 

 

Министърът в оставка увери, че ако има предложения между първо и второ четене 

по законопроекта, те ще бъдат разгледани. Има достатъчно разум, ако 

предложенията са „в интерес срещу прякорите“, каза Генов. Наредбата за 

текстила е готова, всеки момент ще я пуснем за обществено обсъждане, съобщи 

също екоминистърът в оставка. 

 

Красимира Катинчарова („Величие“) каза, че темата за нерегламентираното 

изхвърляне на отпадъците е основна за нейната партия. По думите ѝ обаче 

проблемът е неглижиран. Проблемът не е регионален, а национален, настоя 

депутатът. Вменявате разни задължения на кметове, които няма да се справят с тях, 

каза още Катинчарова. 

 

Буквално да сте потънали до ушите в отпадъци, а тук да ни давате акъл какво да 

правим, каза Станислав Анастасов ("ДПС-Ново начало"). По думите му 

неслучайно общините имат задължения да чистят, защото така е най-изгодно и 

ефективно. Искра Михайлова ("ДПС-Ново начало") коментира, че законопроектът 

не е идеален и не покрива всички елементи на определението за отпадъците в 

една модерна държава, но той предлага точно фокусирани решения, разчитайки 

на партньорството между централната изпълнителна власт и местните власти.  

 

Дебатът по законопроекта продължи над два часа. 

 

Източник: Club Z 

 

Заглавие: Столичният инспекторат: Над 134 т отпадъци са извозени от "Слатина" и 

"Подуяне" за ден 

 

За втори пореден ден е преизпълнена нормата от 90 т в най-засегнатите райони, 

твърди директорът 

 

Линк: https://clubz.bg/169992 

 

 
 

Текст: Продължава активната работа по извозването на натрупаните отпадъци в 

столичните райони със изтекли концесионни договори. Това съобщи директорът 

на Столичния инспекторат Николай Неделков, който представи актуална 

информация за обстановката в районите „Слатина“, „Подуяне“ и „Люлин“. 

https://clubz.bg/169992


 

„Вчера за втори пореден ден успяхме да преизпълним стандартната норма от 90 

тона за районите „Слатина“ и „Подуяне“, като оттам са извозени общо 134 тона 

отпадъци“, заяви Неделков. 

 

По думите му, в район „Подуяне“ през вчерашния ден основно е почистван ж.к. 

„Сухата река“, като отделни точки там се довършват и днес. В момента екипите 

работят в няколко зони, включително каретата между ул. „Александър Екзарх“ и 

бул. „Владимир Вазов“, между ул. „Витиня“, бул. „Владимир Вазов“, ул. „Рилска 

обител“ и бул. „Ботевградско шосе“, както и около ул. „Стефан Караджа“, ул. 

„Сопот“ и ул. „Ангел Войвода“. 

 

Работи се и в карето между бул. „Ботевградско шосе“, ул. „Летоструй“, ул. 

„Княгиня Косара“ и ул. „Поп Гру“, за да се навакса с извозването на отпадъците 

около големите контейнери. Паралелно продължава обслужването на 

контейнерите в ж.к. „Левски“, както на големите, така и на единичните точки. 

 

В район „Слатина“ вчера са почистени основни улици и карета, сред които зоните 

около Летище София, ул. „Гео Милев“ (частично), ул. „Прелом“, ул. „Атанас 

Иширков“, ул. „Акад. Георги Бончев“ и ул. „Мирково“. Извозени са отпадъци и от 

карета в ж.к. „Христо Смирненски“, кв. „Редута“, ж.к. „Гео Милев“ и кв. „Яворов“. 

 

Днес екипите продължават работа по останалите точки в тези райони, както и на 

нови участъци около „Гео Милев“, „Цариградско шосе“ и ж.к. „Яворов“. 

Почистване се извършва и по улиците „Манастирска“, „Едисон“, „Виница“, 

„Христо Максимов“, „Юндола“, „Блага Димитрова“, „Бричебор“, „Иларион 

Драгостинов“ и „Петър Митов“. 

 

По данни на „Софекострой“, в район „Люлин“ вчера са почистени критични точки 

по улиците с масов градски транспорт. Днес работата продължава по 

вътрешнокварталните улици в 3-ти, 4-ти, 8-ми, 9-ти и 10-ти микрорайон, както и във 

вътрешните части на 6-ти и 7-ми микрорайон, с фокус върху зоните около 

контейнерите за отпадъци. 

 

От Столичната община уверяват, че ще продължат да информират своевременно 

за напредъка по дейностите в засегнатите райони. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Кметът на Бургас предлага „Чистота еко" да поеме анаеробната 

инсталация за биоразградими отпадъци заради отказа на досегашния оператор 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/1044516-kmetat-na-burgas-predlaga-

chistota-eko-da-poeme-anaerobnata-instalatsiya-za-bi 

 

 
 

Текст:  Кметът на Бургас Димитър Николов предлага общинското предприятие 

„Чистота еко" да поеме експлоатацията на анаеробната инсталация за разделно 

https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/1044516-kmetat-na-burgas-predlaga-chistota-eko-da-poeme-anaerobnata-instalatsiya-za-bi
https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/1044516-kmetat-na-burgas-predlaga-chistota-eko-da-poeme-anaerobnata-instalatsiya-za-bi


събрани биоразградими отпадъци и свързаните дейности по събиране и 

транспортиране на отпадъците от територията на общината. Мотивът за 

предложението е, че досегашният оператор – „СББГ – Бургас ДЗЗД" е поискал 

прекратяване на договора поради продължителна стопанска непоносимост и 

невъзможност за покриване на разходите за нормалното функциониране на 

инсталацията. Това пише в докладна записка, внесена за разглеждане на 

предстоящото заседание на Общинския съвет, публикувана на сайта на ОбС. 

 

Договорът е прекратен по взаимно съгласие, като е поставен срок за предаване 

на инсталацията до 31 януари. Ето защо, е необходимо своевременно да бъде 

взето решение за избор на оператор на съоръжението, за да не се прекъсва 

работният режим, пише в докладната. 

 

БТА припомня, че анаеробната инсталация е изградена по проект за разделно 

събрани биоразградими отпадъци на територията на Бургас, финансиран по 

програма "Околна среда" 2014–2020 г., като общините Бургас, Несебър и 

Поморие са съсобственици на съоръжението.  

 

Кметът предлага да бъде увеличена числеността на предприятието „Чистота еко", 

с оглед незабавно поемане задълженията за извършване на дейностите.   

 

Сметосъбирането и транспортирането до анаеробната инсталация в Бургас от 

териториите на общините Несебър и Поморие ще се извършва от тях със собствен 

ресурс и за собствена сметка, което налага читири от специализираните 

сметоизвозващи автомобила, обслужващи тази дейност до момента, да им бъдат 

предоставени безвъзмездно, посочва в докладната си Николов. 

 

Източник: The epoch times 

 

Заглавие: Запознайте се с 10 полезни правила за разделно събиране на отпадъци 

 

Линк: https://epochtimes.bg/zapoznajte-se-s-10-polezni-pravila-za-razdelno-sabirane/ 

 

 
 

Текст:  Възползвайте се от системата на Столична община за разделното 

събиране на различните потоци отпадъци 

София се изправя пред сериозно предизвикателство – натрупването на отпадъци 

и липсата на ефективна система за управление. Проблемът не е нов, но едно от 

решенията е напълно възможно и устойчиво: разделното събиране на различните 

потоци отпадъци от населението. 

 

За кризата с отпадъците кметът на София наскоро посочи: „Нека тази криза да се 

използва за нещо полезно – за разделното събиране и по-справедлив модел.“ 

 

В момента голяма част от отпадъците в столицата се смесват и попадат на депа, 

което води до претоварване на сметищата и замърсяване на околната среда, 

загуба на ценни ресурси, които могат да бъдат рециклирани, както и повишени 

разходи за транспорт и обработка. 

https://epochtimes.bg/zapoznajte-se-s-10-polezni-pravila-za-razdelno-sabirane/


 

Правила за разделно събиране на отпадъци от опаковки 

Предварителното сортиране подпомага процеса на рециклиране, а той 

допринася за намаляване на отпадъчните материали, ограничаване на 

замърсяването и създаване на възможности за повторна употреба. 

Рециклирането ни учи на отговорност – към себе си и към околните. 

 

Всеки потребител закупувайки си опакован продукт, обозначен със знака за 

разделно събиране, заплаща такса за неговото разделно събиране и 

рециклиране. Всеки гражданин се наказва с глоба от 300 до 1000 лв.,  ако изхвърля 

отпадъци, обозначени с маркировка за разделно събиране, в контейнери за 

битови отпадъци, когато в конкретното населено място е създадена система за 

разделно събиране на отпадъци. Или изхвърля битови отпадъци в съдове за 

разделно събиране. 

 

Правила за разделно събиране на хартиени и картонени отпадъци 

 

1.Изхвърляйте в предоставения съд само хартиени и картонени отпадъци, като 

например: 

 

Празни кутии от сокове и мляко; 

Кашони и други хартиени и картонени опаковки; 

Картонени кутии от сладки, бонбони, яйца, обувки и др.; 

Хартиени торбички и чували. 

 

2.В съдовете за разделно събиране на хартия не се допуска изхвърлянето на: 

 

Битови отпадъци (например салфетки, санитарни материали, угарки); 

Силно замърсени или омаслени хартиени и картонени отпадъци (напр. мазна 

кутия от пица); 

Хартии с нанесени специални покрития (напр. метални и пластмасови фолиа); 

Всякакви други отпадъци, които не са хартиени. 

 

3.Кутиите и кашоните трябва да са предварително сгънати. 

 

4.Избягвайте изхвърлянето в съдовете за разделно събиране на големи опаковки от 

велпапе и картон. 

 

Хартията се приема в заводите за рециклиране само когато е чиста! Ако се 

изхвърли при чистата хартия органични отпадъци, мазнини, строителни отпадъци, 

кални клони и листа, се спираш процеса на рециклиране. 

 

Важно е да се знае, че 90% от всички картонени опаковки могат да се рециклират. 

Всеки тон рециклирана хартия спасява 13 дървета. 1 килограм рециклирана 

хартия спестява използването на 32 литра питейна вода. Всеки тон рециклирана 

хартия спестява използването на 4 кВт/ч електроенергия. Хартията може да се 

рециклира от 5 до 7 пъти, след което се разпада. 

 

Правила за разделно събиране на пластмасови и метални отпадъци от опаковки 

 

5.Изхвърляйте в предоставения съд само пластмасови отпадъци от опаковки, като 

например: 

 

Пластмасови бутилки от вода, безалкохолни, олио и бира; 



Кофички от кисело мляко и пластмасови бутилки от прясно мляко; 

Туби и шишета от козметика и санитарни продукти; 

Пластмасови чаши и тарелки /почистени от остатъците от храна/, палета и каси; 

Метални кенчета от напитки и почистени консервени кутии; 

Капачки от буркани и бутилки; 

Найлонови торбички, стреч фолио и опаковъчно фолио. 

 

6.В съдовете за разделно събиране на пластмаса не изхвърляйте: 

 

Блистери от лекарства, туби от масла и други вредни вещества; 

Домакински електроуреди, авточасти и др.; 

Отпадъци, които не са пластмасови. 

 

7.Преди да изхвърлите пластмасовите опаковки: 

 

Изпразнете ги от съдържанието им и ги почистете (например е необходимо да се 

избърши мазнината с хартиена салфетка или опаковката да се изплакне); 

смачкайте бутилките, чрез навиване, за да изкарате въздуха и да намалите обема 

им, след това ги запушете с капачката. 

Важно е да се знае, че пластмасата се разгражда с години и замърсява най-

много природата! Пластмасата е много лека, а с голям обем, необходимо е 

палстмасовата опаковка максимално да се смачка, за да се събере повече в 

камиона, с което се спестява гориво и се намаляват вредните емисии, изхвърляни 

във въздуха при транспортиране. 

 

Изчислено е, че 1 тон рециклирана пластмаса спестява електричеството на едно 

българско домакинство за две години. Енергията, отделена при рециклирането на 

1 алуминиева кутия, стига за 3 часа телевизионно време. От 1250 кг алуминиеви 

вторични суровини се получава 1000 кг алуминий – алуминият се рециклира изцяло 

и процесът може да бъде безкраен. Рециклирането на един тон стомана спестява 

1.5 тона желязна руда, 40% вода, 75% енергия и 85% по-малко въглеродни емисии 

във въздуха. 

 

Правила за разделно събиране на стъклени отпадъци от опаковки 

 

8.Изхвърляйте в предоставения съд само стъклени отпадъци от опаковки: 

 

Бутилки от всякакъв вид и цвят; 

Стъклени бурканчета и шишета от козметични продукти; 

Буркани от всякакви храни. 

 

9.В съдовете за разделно събиране на стъкло не изхвърляйте: 

 

Счупени чаши и чинии; 

Порцелан и изделия от огнеупорно стъкло; 

Крушки и луминесцентни лампи; 

Стъкло от прозорци и огледала; 

Автомобилни стъкла. 

 

10.Преди да изхвърлите стъклените опаковки: 

 

Махнете капачките и тапите; 

Изпразнете ги от съдържанието им (и без това са тежки); 



По възможност ги изплакнете (не е задължително, но помага да не полепва кал и 

прах). 

Важно е да се знае, че стъклото за бутилки и буркани и плоското стъкло (за 

прозорци) се преработват по различен начин, затова не трябва да се смесва. 

Камъните и порцелана пречат най-много при преработката на стъкло, тъй като не 

се топят в пещите. 

 

На практика стъклото се рециклира много пъти (казват, че до 2000). Стъклото се 

рециклира 100%. Рециклирането на една стъклена бутилка спестява енергията, с 

която нашият компютър може да работи 25 минути, а нашата перална машина – 

10 минути. 1 тон рециклирано стъкло спестява: 600 кг. кварцов пясък, 180 кг. сода 

каустик и спестява 315 кг. CO2. 

 

Системата на Столична община за разделно събиране на отпадъци 

В своя интернет сайт Столична община е оповестила ключова информация за 

разделно събиране на различните потоци отпадъци (в 11 категории), достъпна за 

гражданите на линка: https://inspectorat-so.org/razdelno. 

 

Отпадъци от опаковки – хартия и картон, метали, пластмаси и съкло 

Столична община има сключени договори с три организации по оползотворяване 

на отпадъци от хартия и картон, метали, пластмаси и съкло, а именно: 

 

Въведените системи за разделно събиране на отпадъци от опаковки за 

гражданите са: 

 

дву контейнерна – една точка се състой от 1 бр. жълт и 1 бр. зелен контейнер. 

Такава е системата в 16 района: Надежда, Сердика, Красна поляна, Илинден, 

Възраждане, Витоша, Лозенец, Изгрев, Слатина, Люлин, Подуяне, Връбница, Банкя, 

Панчарево, Подуяне, Нови Искър и Искър. 

три контейнерна /една точка се състой от 1 бр. син, 1 бр. жълт и 1 бр. зелен 

контейнер/. Такава е системата в 8 района: ”Средец”, ”Триадица”, ”Оборище”, 

”Красно Село”, “Младост“, “Студентски“, „Овча купел“ и „Кремиковци“. 

Точките са разположени на подходящи места по улиците за обхващане на 

съответния брой жители регистрирани по настоящ адрес в 24- те района на 

Столична община. 

 

Обслужването на офиси, административни сгради, регистрирани етажни 

собствености, и други генератори на опаковки се извършва с контейнери и/или с 

чували след подадена заявка до организацията, обслужваща съответния район. 

Търговските обекти, генератори на отпадъци от опаковки са задължени да събират 

разделно отпадъците, които се образуват в резултат на осъществяваната от тях 

дейност, но имат възможност да избират начина на предаването им. 

 

Моделът „От врата на врата“ се прилага се в крайградските жилищни зони в 

районите: „Овча купел“, „Кремиковци“ и „Банкя“. На всяко желаещо домакинство 

се предоставят контейнери и/или чували – жълти, сини и зелени за разделно 

събиране на отпадъци от домакинствата. 

 

Списъците с местата, на които са разположени точките и графиците на 

обслужване на контейнерите са качени на интернет страницата на Столичен 

инспекторат в секция Графици- Графици за дейност „Чистота“ или тук. 

 

Повече информация може да бъде намерена на следния линк 

https://www.ecobulpack.bg/informacziya-za-firmi/,  

https://inspectorat-so.org/razdelno
https://www.ecobulpack.bg/informacziya-za-firmi/


 

https://www.ecobulpack.bg/informacziya-za-grazhdani/, както и на интернет 

страниците на другите две организации. 

 

Електронно и електрическо оборудване – излязло от употреба 

 

Столична община има сключени договори с две организации, притежаващи 

разрешение за събиране на излязло от употреба електронно и електрическо 

оборудване, а именно: „Екобултех“ АД (http://www.ecobultech.com/)  за районите 

„Красна поляна“ и „Овча купел“, и „Елтехресурс“ АД (https://eltechresource.com/  

) за всички останали райони на територията на Столична община. Двете 

организации събират следните категории електронно и електрическо оборудване 

/ИУЕЕО/: 

 

• големи и малки домакински уреди; 

• информационно и телекомуникационно оборудване; 

• потребителски уреди; 

• осветителни тела, включително луминисцентни лампи; 

• електрически и електронни играчки, артикули за забавление или за спорт; 

автомати; 

• уреди за мониторинг и контрол; 

• електрически и електронни инструменти; 

• медицински устройства и др. 

 

Всяко физическо лице може да се обади на техните телефони и да си даде заявка 

за извозване на събраните от него излезли от употреба електронни и електрически 

отпадъци. Освен по телефон чрез заявка, всеки може сам да предаде събраното 

ИУЕЕО като го занесе до контейнер, разположен от организацията в определен 

район на Столична община. 

 

Източник: CRI 

 

Заглавие: Китай изгражда „градове без отпадъци“ 

 

Линк: https://bulgarian.cri.cn/2026/01/15/ARTI1768462730244849 

 

 
 

Текст:  До 2027 г. 60% от китайските градове трябва да станат част от инициативата 

„Град без отпадъци“, а до 2035 г. тя ще обхване цялата страна. Това е нов модел 

на градско управление, който насърчава зеленото развитие и минимизира 

замърсяването чрез ефективно управление на отпадъците. 

 

https://www.ecobulpack.bg/informacziya-za-grazhdani/
http://www.ecobultech.com/
https://eltechresource.com/
https://bulgarian.cri.cn/2026/01/15/ARTI1768462730244849

